

Вперед, на Запад!

КРАСНОАРМЕЙСКАЯ ГАЗЕТА

№ 41 (165)

8 апреля 1942 г., среда

НАХОДЧИВОСТЬ, ИНИЦИАТИВА И ТВЕРДАЯ ВОЛЯ—ВАЖНЕЙШИЕ КАЧЕСТВА МЛАДШЕГО КОМАНДИРА.

МЛАДШИЙ КОМАНДИР—ВАЖНЕЙШЕЕ ЗВЕНО БОЕВОЙ ОРГАНИЗАЦИИ

Младшие командиры—самый многочисленный отряд командиров Красной Армии. Младший командир непосредственно выполняет боевую задачу, ведет свое подразделение в бой, личным примером уменья и отваги воодушевляет бойцов на героические подвиги.

Инициатива, воля, организаторские способности в бою, военный опыт младшего командира решают успех боя.

Младший командир сержант Терентьев в бою под П. умело и инициативно руководил продвижением своего подразделения, следя за маскировкой бойцов, не допуская отставаний. Он одним из первых ворвался на снежный вал (за которым скрывались фашисты), убивая своим примером бойцов подразделения. Он, волевой, отважный младший командир, руководил каждым бойцом подразделения в продвижении, ведении огня по врагу и в атаке.

Особенно важно руководить огнем своего подразделения. У хорошего младшего командира не может быть такого положения, чтобы бойцы при наступлении не вели огня по врагу, или вели его вяло, случайно.

Задача младшего командира организовать во время наступления активный, меткий винтовочный и автоматный огонь по вражеским огненным точкам, памятуя, что этим самым ослабляется и теряется прицельность огня противника и обеспечивается успех продвижения наших подразделений.

Старший сержант Хазиков отлично руководил в бою огнем своего подразделения, ко-

торое вело меткий огонь по противнику, прижимая его к земле, не давая ему возможности вести прицельный огонь. Сам Хазиков снайперски—метко бил врагов из своего автомата, показывая этим пример своим бойцам.

Стойкость, воля, умение выполнить задачу при любых трудностях—эти качества необходимы младшему командиру. Сержанту Беззубову с подразделением саперов было дано задание провести дорогу для артиллерии в непосредственной близости от немецких позиций. Немцы открыли жестокий огонь по работающим саперам. Несмотря на это сержант Беззубов выполнил поставленную перед ним задачу, проявив мужество, упорство в достижении цели и исключительную находчивость.

Задача старших начальников помогать младшим командирам в их боевой деятельности, приучать к тщательной организации боя, расширять их знания и опыт, содействовать повышению их авторитета.

Необходимо повседневно заботиться о пополнении рядов младших командиров за счет лучших, инициативных мужественных бойцов. Таких, как Иван Гром, в трудную минуту принявший на себя командование подразделением и нанесший фашистам поражение. Таких, как рыцарский боец Трушелев, поднявший свое подразделение, залегшее под огнем противника, в атаку.

Забота о младших командирах, пополнении их рядов—забота о боевой мощи наших частей.

Сила личного примера

Главное для младшего командира—быть во всем примером для бойцов. Это во всех условиях обеспечит выполнение приказа, боевую дисциплину и укрепит авторитет командира.

Немцы пытались вывести свои силы из полуокруженного села М. Наше подразделение получило приказ—отрезать пути отхода врагу, заминировав все дороги.

Ночью незаметно прошли немецкие заграждения и вышли им в тыл. Пора начинать работу. У нас были немецкие противопехотные мины. Бойцы достаточно хорошо изучили их. Боялись работать—вдруг взорвутся. Только личным примером можно было увлечь бойцов. Еще раз кратко объяснив устройство мины и способы ее установки, я сам установил несколько мин. Ободренные примером бойцы быстро и уверенно заминировали участки.

Был еще такой случай. Наши части наступали на Н. Надо было проложить дорогу для нашей артиллерии. Трасса проходила в непосредственной близости от немецких позиций. Фашисты, обнаружив нас, начали пулеметный и автоматный обстрел. Саперы залегли. Принимаю решение. Встаю на колени, и работаю лопатой. Быстро сделал маскировочный снежный вал. Немцы не могут теперь вести прицельный огонь.

Моему примеру следуют все бойцы. Пользуясь защитой снежного вала мы в срок построили дорогу для артиллерии.

Младший сержант
А. БЕЗЗУБОВ

МЛАДШИЕ КОМАНДИРЫ ОДНИМИ ИЗ ПЕРВЫХ ВСТРЕЧАЮТСЯ ЛИЦОМ К ЛИЦУ С ВРАГОМ. И ПОЭТОМУ ОТ ИХ ПРЕДПРИИМЧИВОСТИ И РЕШИТЕЛЬНОСТИ ЗАВИСИТ ОЧЕНЬ МНОГОЕ. УСПЕХ РУКОВОДИМЫХ ИМИ МЕЛКИХ ПОДРАЗДЕЛЕНИЙ ПЕРЕРАСТАЕТ В ОБЩИЙ УСПЕХ ВСЕЙ ЧАСТИ.



Производство снарядов на Н-ском заводе (Москва). На снимке: Работницы С. И. Черникова (слева) и Е. А. Архипова за упаковкой снарядов.

Фото Н. Кулешова

О ФРИЦАХ И ШАНЦЕВОЙ ЛОПАТКЕ

Мы видели немало фрицев, во всех, так сказать, видах и на собственном опыте сделали вывод: фрицы трусливы и никогда не выдерживают смелого натиска.

Однажды пошли в разведку. Нас—семь человек. Трое с полувинтовками, остальные с верными «трехлинейками». Вечерело. Идем лесом. От дерева к дереву, от укрытия к укрытию.

На опушке залегли, осмотрелись. Вдруг где то близко затрещали ветки и застрочил немецкий автомат. Быстро окопались, а перед собой, как щиты, выставили шанцевые лопаты.

Скоро среди деревьев показалась цепочка фрицев-автоматчиков. Идут, озираются и время от времени в белый свет палат—храбрость на себя нагоняют. Ком снега с сосны упадет—прошай сосна: расстреляют ее немцы.

Идут фрицы прямо на нас, а мы ждем не торопимся. Подпустили их на метров пятьдесят, да и угостили пароч-

кой метких залпов. Что тут было с ними. Орут, бегут во все стороны. Потом несколько фрицев, верно «храбрецы» немецкие, грохнулись на снег и ну строчить во все косяки, а нас не видят. Мы же одного за другим снимаем.

Наконец, по выстрелам немцы нас обнаружили. Тут первую службу сослужили шанцевые лопатки. Пройдет пуля сквозь снег, а лопату пробить не может. В наши лопаты пять пуль попало. Значит они нам пять раз жизнь спасли.

Недолго немцы вели бой. Видят, что мы не трусим, значит плохи дела и.. засверкали пятками.

Пять фрицев так и остались лежать на снегу, вместе со своими автоматами.

Сержанты С. РОДИТЕЛЕВ,
И. КОНДРАТЬЕВ

СЛАЖЕННЫЙ РАСЧЕТ

Наступлению нашей пехоты на левом фланге мешал огонь вражеского пулемета.

Минометный расчет сержанта Клявина установил нахождение фашистского пулемета и метким попаданием уничтожил его. Наши подразделения стали продвигаться дальше.

После этого минометный расчет повел обстрел снежно-

го вала, подавляя огонь автоматчиков и снайперов, поражая живую силу противника.

Расчет работал слаженно, четко и стойко. В его хорошей работе сказались умелое управление огнем и волевые качества младшего командира сержанта т. Клявина.

Политрук Ф. КОРШУНОВ

МЛАДШИЙ КОМАНДИР ОБЯЗАН ПОСТОЯННО ОРГАНИЗОВЫВАТЬ ОГОНЬ СВОЕГО ПОДРАЗДЕЛЕНИЯ, УПРАВЛЯТЬ ИМ, ПОДАВАТЬ ЧЕТКИЕ КОМАНДЫ. НИ ОДНОГО ШАГА ВПЕРЕД БЕЗ ОГНЕВОЙ ПОДГОТОВКИ!

БЕЗОТКАЗНАЯ СВЯЗЬ

Немало дней прошло со времени моего первого боевого задания. Тогда мы прокладывали связь между О. и П. Расстояние небольшое, меньше четырех километров. Волновались—все таки первый опыт. Торопливо срачивали концы проводов, редко прозванивали линию. Хотелось дать связь как можно скорее, а вышло наоборот. Связь часто рвалась—слишком уж усиленно тянули кабель. Из-за поспешного срачивания получалась плохой контакт, или вообще просто разрывы. В результате такой спешки много времени ушло на поиски дефектов и их устранение. Первые линии проводили вблизи дорог—легче передви-

гаться с инвентарем. Но потому связь часто нарушалась. То срубят прикорожное дерево и порвут провод, то упавший провод расщепит копытом лошадь или сани переедут. И диверсанту легче обнаружить и испортить линию, если она у дороги.

Постепенно накапливался опыт. Исчезла ненужная торопливость. Движения стали рассчетливыми. Надежную сростку проводов, с отличной изоляцией научились делать в два—три раза скорее чем раньше.

Раньше прозванивали линию только в конце катушки. Теперь подключаем аппарат каждые двадцать—тридцать метров.

Линию стали прокладывать метрах в 100—150 от дороги. Теперь ни лошадь, ни автомобиль, ни путник не заденут и не повредят случайно линию.

В отдалении от дороги и лес реже рубят. Связь стала безотказной. Случится что-нибудь на линии, прежде всего идишь на подозрительный участок. Благодаря этому, очень часто удается быстро обнаружить и устранить задержку.

Теперь мы проводим линию в 3—4 раза быстрее, чем в первый раз. Днем и ночью линии связи находятся под тщательным наблюдением. Наша связь стала, по настоящему, военной, безотказной.

Сержант П. ЛОВЧЕВ

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Из вечернего сообщения от 6 апреля
(принято по радио)

В течение 6 апреля на фронте чего-либо существенного не произошло.

За 5 апреля сбито в воздушных боях и уничтожено на аэродромах противника 119 немецких самолетов. Наши потери—17 самолетов.

За 5 апреля частями нашей авиации уничтожено или повреждено 2 немецких танка, 50 автомашин с войсками и грузами, 30 подвод с боеприпасами, 2 автоцистерны с горючим, 16 полевых и зенитных орудий, 2 прожектора, разрушено 12 ж. д. вагонов, сбит аэростат наблюдения, взорвано 2 склада с боеприпасами и 1 склад с горючим, рассеяно и частью уничтожено до 3 рот пехоты противника.

За истекшую неделю с 29 марта по 4 апреля немецкая

авиация потеряла 296 самолетов. Наши потери за этот же период 67 самолетов.

На отдельных участках Ленинградского фронта продолжают упорные бои с противником. Части Красной Армии, за 2 дня уничтожили 2300 немецких солдат и офицеров. Захвачены трофеи: 14 станковых пулеметов, 26 запасных стволов к пулеметам, 3 миномета, 15 автоматов, 154 винтовки, 53200 винтовочных патронов, 550 снарядов, 500 мин и столько же ракет, радиостанция, свыше 100 противогазов и другое военное имущество.

Немецко-фашистские изверги при отступлении сравняли с землей деревню Пынашино, Смоленской области. Все жители деревни, в том числе и дети, сожжены.

Из утреннего сообщения от 7 апреля

В течение ночи на 7 апреля на фронте каких-либо существенных изменений не произошло.

На одном из участков Западного фронта, стремясь вернуть захваченные на днях советскими войсками населенные пункты, немцы предприняли контратаку, поддержанную танками. Наши бойцы, отбросив противника, подбили 3 немецких танка и захватили 5 пулеметов. На поле боя осталось около 100 вражеских трупов. На другом участке советские артиллеристы за 2 дня разрушили 17 дзотов и блиндажей, 5 пулеметных гнезд, 2 наблюдательных пункта и взорвали склад с боеприпасами.

Наши войска, действующие на одном из участков Калининского фронта, за день освободили 11 населенных пунктов. Враг понес большие по-

тери в живой силе и технике. Взят трофей. На другом участке фронта наши части уничтожили до роты пехоты противника, 20 пулеметов и 25 дзотов и блиндажей. Наш тяжелый танк в этом бою раздавил 4 немецких орудия и 7 пулеметных гнезд.

Многочисленные партизанские отряды блокировали почти все города Боснии (Югославия). В области разрушены все железнодорожные пути и постройки. В осажденных городах находятся крупные немецкие и итальянские гарнизоны. Между партизанами и осажденными войсками оккупантов происходят ожесточенные бои. На днях немцы произвели попытку прорваться из города Приедор на соединение со своими войсками. Партизаны напали на гитлеровцев и истребили более 200 немецких солдат и офицеров.

Лекции и кино в землянке

В лесу под елями стучит «движок». На передовой позиции в большой землянке бойцы подразделения комсара тов. Смирнова, прослушав лекцию о 700-летию со дня Ледового побоища, смотрят кино-фильм «Валерий Чкалов». Позже в шалашах и землянках бойцы и командиры читают свежие газеты и журналы. Играет баян.

Все это привезла агитмашина клуба нашего соединения. В последние дни улучшено культурное обслуживание наших частей и подразделений. Лекторская группа клуба прочла ряд докладов и лекций на передовых позициях у минометчиков и артиллеристов. При клубе создан духовой оркестр под руководством композитора В. Н. Кнушевицкого. Музыканты разучили строевой красноармейский репертуар и некоторые классические вещи, например, отрывки из оперы «Кармен», балета «Лебединое озеро». Оркестр дал ряд выступлений для бойцов нашего соединения и местного населения.

Политрук Л. БЫЧКОВ

Уничтожил фашистский пулемет

В одном из наступлений я выдвинулся вперед, переполз снежный вал противника и очутился перед фашистским дзотом, из которого по продвигающимся нашим подразделениям бил пулемет.

Я принял решение: подползти к дзоту со стороны дверей и уничтожить гранатами вражеский пулеметный расчет.

По пластунок, возможно более скрытно я подполз к дверям дзота. Немцы не заметили моего приближения и продолжали вести огонь. На расстоянии метров двадцати я бросил две гранаты в дзот. Пулемет замолк и уже больше не мешал продвижению наших подразделений.

Красноармеец Д. ТИТОВ

СЕРЖАНТ АПРЯТКИН

Пулеметному расчету сержанта Апряткина была дана задача—поддерживать огнем наступление пехоты на деревню, занятую противником.

Пулемет был выдвинут на фланг наступающих пехотных подразделений и повел огонь по противнику с удобных и укрытых позиций.

Вражеские минометчики, автоматчики и снайперы открыли по наступающим сильный огонь.

Расчет т. Апряткина метким огнем подавлял огневые

точки противника. При этом сержант показал себя хорошим младшим командиром, проявляя инициативу и мужество.

Разъяренные немцы сосредоточили минометный и автоматный огонь на метких пулеметчиках. Первый номер расчета выбыл из строя. Сержант Апряткин сам лег к пулемету и продолжал метким огнем поражать противника.

Поставленная перед расчетом задача была выполнена.

К. ФЕДОРОВ

В СРОК СОБРАТЬ ТЕПЛОЕ ОБМУНДИРОВАНИЕ

Хозяйственники нашего соединения взяли на себя обязательство собрать все теплое обмундирование, отремонтировать его и сдать на склады в кратчайший срок. Для этого во всех частях широко развернули работу поочередно мастерские.

Что нужно сделать, чтобы в полной исправности сдать теплые вещи на склады.

В пятидневный срок после объявления, в частях должны быть собраны все валенки, ватные шаровары, телогрейки, подшлемники и лыжи с принадлежностями к ним. Все вещи надо просушить, очистить от грязи, рассортировать

по размерам и качеству. Затем отремонтировать и пересыпать нафталином и в исправном состоянии сдать на склады.

Все остальные теплые вещи—суконные гимнастерки, суконные шаровары, шапки, ушанки и т. п.—собрать по мере замены их на летнее обмундирование и также сдать на склад в отремонтированном виде.

Это задача большой важности должна быть быстро и точно выполнена хозяйственниками нашего соединения.

Интендант 3-го ранга

Н. БОНДАРКОВ

ВЫПОЛНИЛИ СВОЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВО

В газете «Вперед на запад!» от 3 апреля интендант 3-го ранга тов. Аскинази и техник-интендант 2-го ранга тов. Кучерский взяли на себя обязательство весь ремонт обуви и конской упряжи, ремонт, сборку и вывоз колесного транс-

спорта в своей части закончить к 5 апреля.

Проверкой установлено, что в указанный срок это обязательство выполнено. Другим частям надо взять пример с хозяйственников части, которой командует тов. Павлов.

Лейтенант Н. МАЛКОВ

МЛАДШИЙ КОМАНДИР В НАСТУПАТЕЛЬНОМ БОЮ

Младший командир организует усилия своего подразделения на отличное выполнение боевой задачи и непосредственно ведет красноармейцев в бой. Разделяя с бойцами все трудности и невзгоды фронтовой жизни, младшие командиры своим личным примером воодушевляют их на подвиги, поддерживают их непреклонную волю к победе. Младшие командиры одними из первых встречаются лицом к лицу с врагом. И поэтому от их предприимчивости и решительности зависит очень многое. Успех руководимых ими мелких подразделений перерастает в общий успех всей части.

Особенно велики и ответственные задачи младших командиров в наступательных боях, которые ведут сейчас наши войска. Наступление—наиболее сложный вид боя. В ходе его обстановка быстро меняется и требует немедленных решений, инициативных

самостоятельных действий. Часто младший командир будет лишен возможности дожидаться указаний. В бою, особенно наступательном, потеря каждой минуты может усложнить обстановку, сорвать намечившийся успех.

Атакуя противника, младший командир в первую очередь использует наиболее слабое место врага. Обнаружив неприкрытый, слабо обстреливаемый промежуток в расположении неприятеля, он устремляется туда со своим подразделением и наносит удары противнику с фланга и тыла. При этом он должен действовать решительно, не оглядываясь назад.

При атаке совместно с танками младший командир принимает все меры, чтобы не отрываться от них. Вместе с ним оказывается им помощь, поражая расчеты противотанковых орудий противника, предостерегая попытки непри-

ятельских истребителей подорвать или поджечь танки. Он помогает танкам обнаруживать цели, содействует в преодолении препятствий, предупреждая о минированных участках. Чем сильнее проявится эта взаимная выручка, тем успешнее будет развиваться атака.

Если же танк, за которым двигалось подразделение, выбывает из строя, младший командир обгоняет его и упорно продолжает выполнять боевую задачу. Надо полностью использовать наступательный порыв бойцов и, ломая сопротивление врага, доводить атаку до конца. Остановиться на полпути—значит свести на нет затраченные усилия и повести в трудное положение своих соседей.

Противник пытается переходить в контратаку. Младший командир должен встречать контратакующих организованным огнем и, нанося им потери, вести свое подразделение в решительную атаку. Если силы контратакующих значительны, младший командир, заняв выгодный рубеж,

своим огнем сдерживает противника до подхода подкреплений. При малейшей же возможности он продолжает наступление.

Большая подвижность должна быть проявлена при наметившемся отходе противника. Задача младшего командира—немедленно же перейти в стремительное преследование. Он должен смело продвигаться вперед, стремясь уничтожить отходящую группу, или на ее плечах ворваться в следующее укрепление врага. При этом надо позаботиться об охране, особенно если местность закрытая. Иначе можно попасть в ловушку, подготовленную противником.

На всех этапах наступления обязанность младшего командира—тщательно организовать бой своего подразделения, обеспечивать его огнем. Некоторые командиры управляют только движением, забывая, что сущность маневра—в умелом сочетании движения и огня. Нельзя бросаться вперед очертя голову. Противник своим огнем задержит движение, сорвет атаку, нане-

сет излишние потери. Младший командир обязан постоянно организовывать огонь своих средств, управлять им, подавать четкие команды. Ни одного шага вперед без огневой подготовки!

Руководство младшими командирами со стороны старших начальников прежде всего должно выражаться в своевременной и четкой постановке им боевых задач, тщательной организации взаимодействия, в хорошо налаженной связи. А в ходе боя надо оказывать им помощь своими огневыми средствами. Младшие командиры должны постоянно чувствовать волю и намерения своего начальника.

Задача старших начальников—повышать авторитет младших командиров, помогать им выправлять свои ошибки, приучать к тщательной организации боя. Вместе с тем надо всемерно поощрять их инициативу в бою, поддерживать и развивать намечившийся успех того или иного подразделения.

(Сокращенная передовая «Красной звезды» от 24 марта)